

河海大学常州校区

大学生暑期社会实践活动简讯

第 05 期

河海大学常州校区大学生社会实践活动领导小组秘书组

2019 年 7 月 17 日

聚焦新型职业农民，齐心助力乡村振兴

7月11日-7月15日，江苏省新型职业农民持续生产意愿调研实践团在扬州市小纪镇、高邮市等地开展“三下乡”专项暑期社会实践活动。本次实践通过与相关基层领导座谈、走访特色农场和农企、投放问卷等形式，了解新型职业农民发展现状，发掘现存问题。



团队自学校出发前合影

一、开展座谈会了解发展现状

团队一行于7月11日上午来到国家级新型职业农民示范基地——扬州市小纪镇，在小纪镇农业产业园区召开关于新型职业农民的座谈会，出席座谈会的成员有小纪镇副镇长徐和亮、小纪镇农副业科科长严井平、小纪镇团委书记李建卫、小纪镇农技站站长左开勤、小纪镇蔬菜园区主任季雪松等，座谈会由徐和亮副镇长主持。会上就新型职业农民的定义、培育方法、政策实施、未来规划等问题展开了交流，共同探讨在乡村振兴的时代背景下发展新型职业农民的新机遇。



团队成员和小纪镇各位领导开展座谈会

接着团队成员于7月14日走访了高邮市农业农村局，以面对面座谈会的形式与江苏省农业广播电视学校副校长胡顺祥进行了交流。据悉，高邮市新型职业农民发展主要依托行政推动和政策指引，并且结合高邮市特色产业——水禽养殖开展，通过分产业、分能力的强针对性的特色培训，坚持外出考察、邀请专家讲解、田间实地教学三位一体的方式，在新型职业农民培育方面推陈出新。胡校长表示，当地

新型职业农民培育已形成一定的个性化方式，他鼓励农民多参加培训，学习先进种植知识以及经营管理知识，发展一批彰显地区特色、体现乡村价值、乡土气息浓厚的乡村产业，真正让农民感受到建设美好新农村的收获感、幸福感。



胡顺祥副校长为团队介绍高邮市新型职业农民的发展情况

二、走访典型大户感受发展成效

机械化设施的使用以及国家对农业机械的补贴政策，极大促进了农业综合生产能力的提高，也为农民增收和农村繁荣带来了新变化。新型职业农民抓住发展机遇，率先开展机械化生产，为其他普通农户起到了示范作用。小纪镇青年农场主示范基地——江都区有銮粮食种植家庭农场的陈有銮先生就是其中的典范。看到田间的大型自动化插秧机、无人撒药机等先进农机设备，团队成员都纷纷赞叹农业科技的飞速发展。据了解，陈有銮先生一年能够种植自己的水稻 500 亩，还能够提供农机服务面积 1000 亩，种植和服务结合不仅让他发家致富，还让农村的大片荒地得到有效的利用。机械化的普及使农业逐渐从人

力劳动过渡到机器化生产，节约了大量农村劳动力，同时也为实现标准化和规模化生产创造了条件。

谈到乡村振兴，除了强调对乡村发展的物质投入，人力资本投入也尤为重要。近年来，在乡村振兴战略的大力号召下，一大批怀揣梦想的青年大学生也加入了新型职业农民的队伍，为农业发展注入活力。团队走访了扬州瑞宛食品有限公司的沙万华先生，了解到他返乡创业、转型做熟食电商的历程。通过走访，团队发现青年新型职业农民具有更强的现代农业生产经营意识，懂得如何更好地面向市场开展生产及经营，是新农业生产的开拓者和继承者。他们带来的先进理念和方法深刻改变了农村地区产业结构和供给结构，逐步释放农村经济蕴藏的巨大潜力，对于实施乡村振兴战略具有重要意义。



团队成员对农业大户陈有奎先生进行访谈



团队成员对返乡创业的沙万华先生进行访谈

通过参观与学习，团队成员在感受新型职业农民发展势头迅猛之余，也发现了新型职业农民在销售经营等领域未来发展的更多可能性。团队认为可以通过建立实地教学点的形式带动全体新型职业农民共同进步，培训时可以加强对市场需求分析的授课，让农民学会自主分析，从而决定何时种植何种农作物。此次参观活动在一定程度上让更多人聚焦新型职业农民培训的显著成效，发现更多具有示范作用的新型职业农民，带动当地农业发展。

三、发放调查问卷探寻发展问题

新型职业农民与小农户之间是点与面、先驱与带动的关系，政府在发展新型职业农民的进程中坚决以农户的根本利益为中心，有序组织小农户参加技能培训学习、政策解读指导、市场信息分析等活动，引导他们向新型职业农民转变，对完善新型职业农民的长效发展机制具有深远作用。团队于7月15日参加了高邮市举办新型职业农民培训会，本次培训覆盖高邮市5个乡镇，到会150余人。团队成员在培

训会的开幕式上与广大农民群众交流分享了几日走访收获的感受，并且开展了问卷调查，深入了解当前培育与发展新型职业农民的困难。



团队成员指导农民填写问卷

四、倡导横幅签名共建美好乡村

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，实施乡村振兴战略成为解决城乡发展不平衡不协调的重点工作。实践最后一日，团队发起了横幅签名活动，号召广大新型职业农民扎根农村、潜心农业。



横幅签名活动现场合影

为期五天的暑期社会实践活动让同学们更深入地接触现代农业，走进现代农民，参与到乡村振兴战略的落实行动上来。在本次实践中同学们也深刻感受到，发展新型职业农民是乡村振兴战略中从“输血”到“造血”功能推进的新动力，农村的这片土地上大有文章可做，回到校园的我们要更加努力地学习知识，树立扎根基层、服务百姓的意识，为我国的美丽乡村建设添砖加瓦！

编辑：胡锦涛 吴学科 周末沫

审稿：崔锦铭

投稿人：企业管理学院 2017 级会计学专业赵祎